Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy
z jezyka polskiego dla uczniow szkol pod_stawowych
wojewodztwa kujawsko-pomorskiego

etap szkolny 16 X1 2016 r.

Kod ucznia:

Instrukcja dla ucznia

Zanim przystapisz do rozwigzywania testu, przeczytaj uwaznie ponizszg instrukcje.

10.
11.

Wpisz w wyznaczonym miejscu powyzej swoOj kod ustalony przez Komisje
Konkursowa. Zapisz go takze na karcie odpowiedzi. Nie wpisuj swojego imienia i
nazwiska.

Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy twoj arkusz testowy jest kompletny. Niniejszy
arkusz testowy sktada si¢ z 6 stron. Jesli zauwazysz jakiekolwiek braki lub bledy w
druku, zglo$ je natychmiast Komisji Konkursowe;j.

Przeczytaj uwaznie i ze zrozumieniem polecenia 1 wskazowki do kazdego zadania.
Odpowiedzi zapisuj dlugopisem z czarnym lub niebieskim tuszem wylacznie na karcie
odpowiedzi.

Dbaj o czytelno$¢ pisma 1 precyzje odpowiedzi. W zadaniach wielokrotnego wyboru
poprawne odpowiedzi zaznaczaj na karcie odpowiedzi zgodnie z poleceniem.

Nie uzywaj korektora. Jezeli si¢ pomylisz, blednag odpowiedz otocz kotkiem
1 ponownie udziel odpowiedzi. Oceniane beda tylko odpowiedzi, ktore zostaty
zaznaczone lub wpisane zgodnie z poleceniem i umieszczone w miejscu do tego
przeznaczonym.

Za kazde zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt. Wyjatek stanowi zadanie 15., za ktore
mozesz zdoby¢ 4 punkty.

W razie potrzeby mozesz skorzysta¢ z dofaczonego do karty odpowiedzi brudnopisu.
Brudnopis nie podlega ocenie.

Pracuj samodzielnie.

Nie wno$ do sali, w ktorej odbywa si¢ konkurs, telefonu komérkowego.

Na wykonanie testu pisemnego masz 60 minut.

Powodzenia!
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Tekst do zadan 1. — 21.
(liczby w kwadratowych nawiasach oznaczajg kolejne numery zdan)

[1.]Z mojego okna widaé¢ niewielki park, ktory na naszym osiedlu jest wyjatkowa
enklawg zieleni. [2.]Dookota szare bloki, o jednakowym geometrycznym ksztalcie, a tuz obok
taki niezwykly skrawek przyrody. [3.]Park jest maty, bardziej podluzny niz kwadratowy,
podzielony na kawatki kilkoma S$ciezkami. [4.]Rosng tu drzewa: rozlozyste klony,
rozgalezione deby, okazale kasztanowce 1 wysmukle brzozy. [5.]Na owalnych klombach
zostaly posadzone przez ogrodnika rézne gatunki kwiatow. [6.]lch bogactwo cieszy oczy
spacerujacych przez caty rok. [7.]Dodatkowa ozdobg parku sg zadbane, czgsto strzyzone
trawniki. [8.]JW zacienionych alejkach ustawiono kilka metalowych tawek, by mozna byto na
nich odpoczaé. [9.]Teren, ktory zostal ogrodzony niewysokim plotem, przyciaga
przechodniow. [10.]Nie tylko oni dostrzegaja urok tego miejsca. [11.]Wroble, sikorki i kosy
przylatuja tu regularnie. [12.]Skrzydlaci goscie donosnymi glosami przypominajg o swojej
obecnosci.

[13.]Cze¢sto wygladam przez okno i obserwuje zachodzgce tutaj zmiany. [14.]Teraz
jesienig drzewa ol$niewaja kolorami liSci, mienig si¢ w stoncu i szumig cichutko na wietrze.
[15.]Pigkno krajobrazu zachwyca jeszcze niezwyktymi barwami, ale juz niedlugo zacznie si¢
zima. [16.]Gdybym tylko umiata, namalowalabym to szczegdlne miejsce.

Zadania

1. Ktore zdanie zawiera prawdziwg informacj¢ o tekscie?
A. Tekst zbudowany jest z r6znych wypowiedzen; zdan pojedynczych i ztozonych.
B. To jest opis, wigc zastosowano w nim wiele przymiotnikow.
C. To jest opowiadanie, dlatego wykorzystano w nim wiele czasownikow.
D. To jest tekst, w ktorym wystepujg czasowniki tylko w 3 osobie.

2. Kolejne rzeczowniki wystepujace w zdaniu [1.] zostaly uzyte w przypadkach
A. dopehiaczu, bierniku, miejscowniku, narzedniku.
B. dopehiaczu, bierniku, miejscowniku, narzedniku, dopetiaczu.
C. dopeiaczu, bierniku, celowniku, narz¢dniku, narzedniku.
D. dopetniaczu, bierniku, celowniku, narzedniku.

3. W ktorym przypadku w odmianie rzeczownika enklawa nie ma koncowki?
A. Bierniku, liczby pojedynczej.
B. Dopehiaczu, liczby pojedyncze;j.
C. Bierniku, liczby mnogie;j.
D. Dopetniaczu, liczby mnogiej.

4. Wypowiedzenie [2.] jest

réwnowaznikiem zdania.

zdaniem pojedynczym rozwinigtym.
zdaniem zloZzonym podrzednie.
zdaniem ztozonym wspotrzednie.

oCowp



10.

11.

12.

13.
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Sposrod rzeczownikow wystepujacych w zdaniu [4.] wypisz te, ktore wymawiamy inaczej
niz piszemy.

Podmiotem w zdaniu [5.] jest wyraz
A. klombach.
B. ogrodnika.
C. gatunki.
D. kwiatow.

Wyjasnij, na czym polega osobliwo$¢ odmiany rzeczownika rok uzytego w zdaniu [6.]?

Zaimek w zdaniu [6.] pelni funkcje
A. podmiotu.
B. przydawki.
C. dopehienia.
D. okolicznika.

Frazeologizm cieszy¢ oczy znaczy
A. sprawiaé przyjemnos¢ swoim widokiem.
B. szybko i fatwo zauwazaé szczeg6ly.
C. by¢ w centrum zainteresowania.
D. mie¢ dobry wzrok.

Wyraz niewysokim ze zdania [9.] sktada si¢ z
A. 5 samoglosek 15 spotglosek.
B. 4 samoglosek i 5 spoliglosek.
C. 4 samoglosek i 4 spotglosek.
D. 3 samoglosek i 5 spolglosek.

W zdaniu [9.] przecinek oddziela
A. zdanie wtracone.
B. rozwinigtg przydawke.
C. zdanie nadrzedne od podrzednego.
D. dwa zdania wspétrzedne.

Wybierz zestaw, w ktorym poprawnie okre$lono formy gramatyczne oraz aspekt
czasownika uzytego w zdaniu [10.].

A. Liczba pojedyncza, 3 0soba, rodzaj meski, czas terazniejszy, dokonany.

B. Liczba mnoga, 3 osoba, rodzaj mg¢skoosobowy, czas przeszty, niedokonany.

C. Liczba mnoga, 3 osoba, czas terazniejszy, dokonany.

D. Liczba mnoga, 3 osoba, czas terazniejszy, niedokonany.

W zdaniu [11.] wystgpuje podmiot
A. domysiny.
B. logiczny.
C. szeregowy.
D. Jest to zdanie bezpodmiotowe.



14.

15.
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Jakg funkcj¢ pelni gloska ,,i” w wyrazie skrzydlaci ze zdania [12.]? Wskaz wszystkie

poprawne odpowiedzi.
A. Jest tylko samodzielng gloska.
B. Jest samodzielng gloska i zmigkczeniem spotgloski.
C. Jest wylacznie zmigkczeniem spotgloski.
D. Tworzy sylabe.

Ocen prawdziwos¢ kazdego zdania. Wpisz P, jesli zdanie jest prawdziwe Iub F, jesli jest

fatszywe.

W zdaniu [12.]

P/F

zwigzek glowny tworzg wyrazy goscie | przypominajq.

mozna wskazac¢ 4 przydawki.

wyrazenie przyimkowe pehi funkcje dopethienia.

OO >

dwa wyrazy sa jednocze$nie nadrzgdne i podrzedne.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

W odmianie rzeczownika wiatr wystepujg obocznosci
A rz:r,a:e.
B. e:o,rz:r.
C. w:w’,a:e.
D. t:rz,e:o.

Synonimem wyrazu mieni¢ sie uzytego w zdaniu [14.] nie jest
potyskiwac.

skrzy¢ sie.

matowiec.

migotac.

oCowp

Spojnik ale w zdaniu [15.] mozna zastgpi¢ innymi, np.
A. oraz, takze.
B. albo, lub.
C. zatem, wiec.
D. lecz, jednakze.

W wyrazie namalowatabym ze zdania [16.] akcent pada na sylabg
A. pierwsza od konca.
B. ostatnig.
C. trzecig od konca.
D. czwarta od konca.

Narysuj wykres zdania [16.] i nazwij je.
Wypisz z tekstu jeden przymiotnik w stopniu wyzszym.

W ktérym wypowiedzeniu strony czynnej nie mozna zamieni¢ na strong bierng?
A. Zaspiewaly piosenke.
B. Rozegrali mecz.
C. Pierze firanki.
D. Jadg rowerem.
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23. Wskaz zestaw, w ktorym zapisano wylgcznie znaki interpunkcyjne podkreslajagce emocje.
A. Wykrzyknik, znak zapytania.
B. Nawias, dwukropek.
C. Wykrzyknik, dwukropek.
D. Znak zapytania, dwukropek.

24. Utworz poprawne formy rzeczownikow.
A. kwiat [D.l.p.]
B. lis¢ [N.Lmn]

25. Zdecyduj, w ktorym ze zdan poprawnie uzyto dwukropka.
A. Nasi ptywacy byli najlepsi w stylach: klasycznym i motylkowym.
B. Danusia powiedziata: - Musze to zrobic.
C. W sklepie sprzedawano wiele towarow: na przyktad meble.
D. Adam Mickiewicz i Juliusz Stowacki to: najwybitniejsi polscy pisarze.

26. Wskaz zdanie, w ktorym liczebnik zostat uzyty w niepoprawnej formie.
A. Przygladatam si¢ trojgu pasazerom, siedzacym ze mng w przedziale.
B. Dwadziescia osmioro dzieci pojechato na wycieczke.
C. Dwoje mezczyzn z ochotg pomoglo roztadowaé samochéd.
D. Czworo uczniéw musiato odrobi¢ dodatkowe zadanie.

27. Jezeli powiemy o kim$ goni w pietke, bedzie to oznaczacl, ze
A. jest zmeczony i wyczerpany.
B. postepuje nielogicznie, niekonsekwentnie, w sposob przeczacy rozumowi.
C. jest bardzo szybkim biegaczem.
D. postepuje w sposob nieprzemyslany, jest niecierpliwy.

Dyktando

W sali historycznej t(...)tnito®® zycie.

— Otéz, oéwiadczam wam, ze zaraz po (...)wiecie?® (...)niepodleglosci®® i
(..)ndrzejkach® przymierzamy si¢ do organizacji wycieczki klasowej —
poinformowala przewodniczaca klasy.

— Najpierw [mozna(by)]*? zapyta¢ wychowawcy — wtracila Zuzia, klasowy lizus.

Dyskusja na temat wyjazdu trwata juz od dluzszego czasu. Niestety, nie wszyscy byli

zainteresowani tematem. Cz¢s$¢ klasy przekoma.. ata® sie, inni (...)ichotali**, Kamil patrzyt
[(...)35pode(iba)]36. Przewodniczaca reagowala na  ogolne rozprq(...)enie37 z
[(nie)smakiem]®. Nie zra(...)ato®® jej jednak to, ze Krzysiek paradowat [(w)zdluz]" sali w
rycerskiej zbro(...)", czyniac niemale zamieszanie wérod dziewczat. Krysia palaszowata
butke gra(...)amke®, Justynka darla sic [(w)nicboglosy]®, chcac przekrzyczeé odglos
uderzania w b(...)ben*, a Daniel i Piotru$ tanczyli poloneza.
— Poshluchajcie  Natalii!  —  krzykngta Helenka, najwigksza przyjaciolka
przewodniczacej. Jej bujne [(ciemno)blond]* wilosy falowaly przy kazdym
poruszeniu glowy. Ubrana w [(czarno)biala]*® sukienke wygladata jak na



Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

akadem(...)*" ku czci. — Bo ka(...)e* wam przyjsé¢ [(po)raz drugi]® po lekcjach!
— odgrazata sig.

—  Wszystkie klasowe sonda(...)e®® moéwia, ze — zabral glos Jacu$ — najwickszym
zainteresowaniem cieszy sie (...)6twysep™* (...)irenejski®> w Hiszpanii. Co wy na
to? — zawiesit glos.

Nie otrzymat odpowiedzi, bo drzwi do sali otworzyly si¢ [(z)nienacka]® i do $rodka
wkroczyl wychowawca. Klasa uciszyla si¢ [(co)nieco]®®. Rozbawione towarzystwo
natychmiast czmy(...)neto®® [(...)pod]™ tablicy, Krzysiu zastygt w pot kroku, Krysia potkneta
prawie calg bulke, krzyk Justynki momentalnie zawist w powietrzu, a chlopcy przerwali
taniec, przewracajac si¢ o wlasne nogi.

Pan Kowalski stanat [(po)$rodku]®’ izabrat glos. ..
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WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY

z jezyka polskiego dla uczniow szkot podstawowych
etap szkolny 16 X1 2016 r.

KOD UCZNIA Wynik:

KARTA ODPOWIEDZI DLA UCZNIA

Zadania zamknig¢te

Nr zadania 1. 2. 3. 4. 6. 8. 9. 10. | 11. | 12. | 13.

14.

Poprawna
odpowiedz

punkty

Nr zadania 16. 17. | 18. | 19. | 22. | 23. | 25. | 26. | 27.
Poprawna
odpowiedz

punkty

Zadania otwarte

5. Sposrod rzeczownikdw wystepujacych w zdaniu [4.] wypisz te, ktore wymawiamy inaczej

niz piszemy.

15. Ocen prawdziwos$¢ kazdego zdania. Wpisz P, jesli zdanie jest prawdziwe lub F, jesli jest

falszywe.
W zdaniu [12.] P/F
A. | zwiazek glowny tworza wyrazy goscie | przypominajq.
B. | mozna wskazaé 4 przydawki.
C. | wyrazenie przyimkowe petni funkcje dopenienia.
D. | dwa wyrazy sa jednocze$nie nadrzedne i podrzedne.
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20. Narysuj wykres zdania [16.] i nazwij je.

21. Wypisz z tekstu jeden przymiotnik w stopniu wyzszym.

24. Utworz poprawne formy rzeczownikow.

A, kwiat [D.lp] - oo

B. TSC [N.LIN] - ooneee et
Dyktando
28. 29. 30. 31. 32.
33. 34. 35. 36. 37.
38. 39. 40. 41. 42.
43. 44, 45, 46. 47.
48. 49, 50. 51. 52.
53. 54. 55. 56. 57.
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Brudnopis



